

绵阳市高中 2018 级第三次诊断性考试

语文参考答案

1. C (A “主要是因为围棋义理过于深奥难以发掘”错, “时人耽于博戏”错; B “这极大地扭转了当时社会不重视围棋的局面”错; D “其已脱离游戏属性”错)
2. B (“阐明了二者的主次关系”错)
3. A (“更能吸引修养高的人参与, 这为弈道的兴起奠定了基础”错)
4. C (“2020 年全球饥饿人口超过 8 亿人”错)
5. A (“连续 6 年保持高位增长”错)
6. ①确保耕地数量: 要有底线思维, 让耕地资源优先用于粮食生产;
②提高单产数量: 要重视农业科技创新, 加强育种研究, 提升粮食单产量;
③调动生产积极性: 要健全政策体系, 让种粮人有奔头, 进而调动生产积极性;
④加大基础设施建设: 如在灌溉设施和技术上实现突破, 以更好地利用水利等资源。
(每点 2 分, 答出任意三点得满分; 意思接近即可)
7. C (“偷偷准备礼物”错)
8. ①映衬人物心理转变。雾气渐消, 阳光渐明, 暗示婆婆态度转变和惠的喜悦不断加深。
②推动故事情节发展。以时间变化巧妙串联情节, 使情节发展的脉络更加清晰。
③暗示当时社会环境。消散雾气、阳光明媚暗示随着社会发展, 人们生活会越来越好。
(每点 2 分, 共 6 分; 意思接近即可)
9. ①惠的情绪变化取决于婆婆的态度, 好在婆婆对她的态度已经向好的方向转变; ②当时农村生活非常艰辛与贫穷, 好在随着社会的发展, 人们的生活也逐渐向好; ③当时社会人们观念的相对落后与保守, 但我们能从中读出淳朴的人性之美。
(每点 2 分, 共 6 分; 意思接近即可)
10. A
11. C (“也称丁忧……亲人去世后需卸职守丧”错)
12. D (“他意识到自家权势太重, 宜降职以自保”错)
13. (1) (刘元振) 任职以后, 号令严明, 不随意赏罚, 部下老将都很敬重他。
(画线处各 1 分, 大意 1 分, 共 5 分)
(2) 刘元振脱下军衣, 让几个骑兵跟着, 与刘整并驾而入城, 饮酒到大醉, 刘整内心很敬服他。
(画线处各 1 分, 大意 1 分, 共 5 分)
14. B (“仍然在雨中兴奋地踩踏着水车”错)
15. ①内容上: 呈现雨前和雨时之景, 雨前的风让世间顿感清凉, 大雨的声势如海涛翻涌。
②结构上: “清风卷地换尘世”承接上联“旱天云物何萧骚”; “白雨入林翻海涛”引出后两联的感慨和想象, 同时也照应题目中的“雨”字。③情感上: 借风之清凉, 雨势的浩大, 含蓄地表达了诗人久旱逢雨的喜悦。
(每点 2 分, 共 6 分; 意思接近即可)
16. (1) 俄顷风定云墨色 秋天漠漠向昏黑
(2) 好古文 六艺经传皆通习之
(3) 转轴拨弦三两声 未成曲调先有情
17. D (大相径庭: 彼此差距很远或矛盾很大; 南辕北辙: 行动和目的相反; 数不胜数: 数也数不过来, 形容很多; 不胜枚举: 无法一个一个全举出来, 形容同一类的人或事物很多; 非同小可: 形容事情重要或情况严重, 不能轻视; 非比寻常: 不是平常的人与事物能与之相匹; 从头到尾: 从开头到结尾, 指某件事物的全过程或全部内容; 自始至终: 从开始到结束)
18. B (A 表转折; B 表解释说明; C 表递进; D 表评价)
19. D (A 中途易辙 B 成分残缺, 缺主语 C 语序不当)
20. ①当承受压力时 ②恢复细胞的生长和分裂 ③受到压力的藻类能产生更多的三酰基甘油
(每点 2 分, 共 6 分; 意思接近即可)

21. 3月22日，四川日报推出特别报道《三星堆——再醒惊天下》，聚焦“宝”“人”“魂”“谜”四大主题，每个主题以不同颜色代表，报道引发考古界、媒体界关注。

(画线处各1分，共5分)

22. 参照高考作文评分标准

参考译文：

刘元振字仲举，是刘黑马的长子。他跟随父亲到蜀地，稳定成都。正碰上商、邓间有警情，命令刘黑马前往镇守商、邓，让刘元振代理万户，这时他才二十岁。(刘元振)任职以后，号令严明，不随意赏罚，部下老将都很敬重他。宪宗攻打宋朝时，中途暂住钓鱼山，让元振与纽邻作为先锋。中统元年，世祖即位，廉希宪、商挺上奏让他担任成都经略使总管万户。宋泸州守将刘整暗中送钱请求投降，刘黑马派遣元振前去受降。众将都说：“刘整无故投降，不能相信啊。”元振说：“宋权臣当国，赏罚没有章法，对有功之士往往设法除掉，因此将士离心；况且刘整并不是南方人，却据守泸南重地，这种情况与李全有什么不同。刘整此举没有可以怀疑的地方。”于是出发。刘黑马告诫他说：“刘整是宋朝的名将，泸州是蜀地的要冲，现在刘整突然以泸州投降，真假还不太清楚，你不要考虑自己的安危，事情办成了则对国家有好处，不成的话你就应当为国而死，这是你的职责。”元振到了泸州，刘整开门出城迎接。元振撇开众人而先下马，和刘整相见，表示自己并不怀疑。第二天，刘整请他进城。刘元振脱下军衣，让几个骑兵跟着，与刘整并驾而入，饮酒到大醉，刘整内心很敬服他。刘整献金六千两、五百个男女，元振将金分赐给将士，而归还了那些男女。宋泸州俞兴率兵包围泸州，不分白天黑夜地急攻，从正月到五月，城池差点被攻破，身边的人劝元振说：“形势已经这样，应该考虑变通，刘整本来不是我们的人，与他同死，没有益处。”元振说：“人家诚心来归顺我们，既然已经接受他的投降，哪能因为形势紧急就抛弃他呢？况且泸州的得失，关系国家利害，我也不过一死罢了！”食物将要吃尽，元振杀掉自己所乘的马来犒赏将士，招募水性好的人带着用蜡密封的书信到成都求援，又权宜制作了金银牌，分赏给有功的人。不久，援兵赶到，元振与刘整一起出城反击俞兴，把敌人打得大败，并且斩杀了对方的一个都统，俞兴退兵撤走。元振向上报捷，并且陈述了自己擅自制造金银牌的罪过。皇帝赞赏他擅长权宜变通，赐给他一套锦衣，五百两白银。他入朝觐见时，皇帝又赏赐他黄金五十两、弓矢、鞍辔等物品。刘黑马去世，元振守丧，后来被任命为成都军民经略使。至元七年，当时的议论认为有功绩的旧臣之家权势太重，应该稍加限制，于是元振被降为成都副万户。十一年，命元振兼任潼川路副招讨使。至元十二年去世，时年五十岁。